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Θζματα του διαγωνιςμοφ 

1.- Τα διαςτθμικά λεωφορεία αποτελοφν τισ τελευταίεσ 10ετίεσ το καλφτερο μζςο για τισ διαςτθμικζσ 
πτιςεισ γφρω από τθ Γθ.  
Α) Πότε άρχιςαν οι πτιςεισ αυτζσ και ποια διαςτθμικά λεωφορεία χρθςιμοποιικθκαν; 
Β) Ποιουσ προοριςμοφσ είχαν τα διαςτθμικά λεωφορεία ςτθν μζχρι τϊρα πορεία τουσ; 
Γ) Είχαμε περιπτϊςεισ διακοπισ του προγράμματοσ και για ποιουσ λόγουσ; 
(Η ςυνολική απάντηςή ςασ να δοθεί με 350 λζξεισ το πολφ. Απαντήςεισ με περιςςότερεσ λζξεισ θα ζχουν αρνη-
τική επίπτωςη ςτη βαθμολόγηςη). 

2.- Είναι γνωςτό ότι οι μεταβλθτοί αςτζρεσ αποτελοφν μια μεγάλθ πλειοψθφία των αςτζρων του ουρα-
νοφ.  
Α) Ποια είναι τα είδθ των μεταβλθτϊν αςτζρων που γνωρίηετε; 
Β) Τι γνωρίηετε για το κάκε είδοσ; 
Γ) Τι γνωρίηετε για τον αςτζρα δ του αςτεριςμοφ του Κθφζα; 
(Η ςυνολική απάντηςή ςασ να δοθεί με 350 λζξεισ το πολφ. Απαντήςεισ με περιςςότερεσ λζξεισ θα ζχουν αρνη-
τική επίπτωςη ςτη βαθμολόγηςη). 

3.- Ζνασ τόποσ ζχει βόρειο γεωγραφικό πλάτοσ 40ο. Κατά το μεςθμζρι, όταν ο Ήλιοσ ζχει απόκλιςθ 10ο, 

ζνα δζνδρο του τόπου αυτοφ ρίχνει ςκιά μικουσ 2 3  μζτρα. Πόςο είναι το φψοσ του δζνδρου; 

4.- Το διαςτθμικό τθλεςκόπιο Hubble περιφζρεται γφρω από τθ Γθ (ασ υποκζςουμε ότι θ τροχιά του 
είναι απολφτωσ κυκλικι) με περίοδο 96 min, ςε φψοσ 568 km από τθν επιφάνεια του εδάφουσ. Υπο-
λογίςατε τθν τροχιακι ταχφτθτα (v) του διαςτθμικοφ τθλεςκοπίου (ςε m/sec) και ςτθ ςυνζχεια, 
γνωρίηοντασ τθν v, υπολογίςατε τθν μάηα τθσ Γθσ (Μγθ ςε kg). 

(Δίνεται: 11 1 3 26,67 10 secG kg m    ). 

5.-  Ζνα διαςτθμόπλοιο βρίςκεται ςε τροχιά μικρισ απόςταςθσ γφρω από ζναν άγνωςτο πλανιτθ. Ο 
μάγειρασ του διαςτθμοπλοίου τοποκετεί το φαγθτό το φοφρνο και ρυκμίηει τον χρονοδιακόπτθ ςτα 
45 min. Μετά από 45 min ο χρονοδιακόπτθσ χτυπά και τθν ίδια ςτιγμι ο μάγειρασ κοιτάηει ζξω από 
το φινιςτρίνι και παρατθρεί ότι το ςκάφοσ βρίςκεται ςτο ίδιο ακριβϊσ ςθμείο που βριςκόταν όταν 
ζβαηε το φαγθτό ςτο φοφρνο. Το αναφζρει ςτο πλιρωμα και ο μθχανικόσ του διαςτθμοπλοίου λζει 
ζκπλθκτοσ: «Τα 45 min είναι ακριβώσ η μιςή περίοδοσ περιςτροφήσ του Διεθνοφσ Διαςτημικοφ 
Σταθμοφ που βρίςκεται ςε περιφορά γφρω από τη Γη». Ο κυβερνιτθσ δίνει αμζςωσ οδθγίεσ για τθν 
αποςτολι μιασ ομάδασ ςτον πλανιτθ και δθλϊνει: «Φαίνεται ότι ο πλανήτησ είναι φτιαγμζνοσ από 
ςχεδόν καθαρή πλατίνα». Πϊσ ζφταςε ςτο ςυμπζραςμα αυτό; 

(Δίνονται, θ πυκνότθτα Γθσ: 35,515 gr

cm
d   και θ πυκνότθτα πλατίνασ – που είναι περίπου 4-

πλάςια τθσ Γιινθσ – : 321,45 gr
Pt cm

d  ) 

 
 

Η Κεντρική Επιτροπή του Διαγωνιςμοφ 

  
  

   
 
΢ΗΜ. 1

η
 Να απαντιςετε ςε όλα τα κζματα. Κάκε απάντθςθ επιςτθμονικά τεκμθριωμζνθ είναι δεκτι. 

΢ΗΜ. 2
η
 Δεν χρειάηεται να αντιγράψετε τα κζματα ςτθν κόλλα ςασ. Αρχίςτε αμζςωσ τισ απαντιςεισ. 

΢ΗΜ. 3
η
 Η διάρκεια του διαγωνιςμοφ είναι ακριβϊσ 3 ϊρεσ. 

 
 



Απαντήςεισ Θεμάτων 
 

Θζμα 4ο
: Η κεντρομόλοσ δφναμθ που αςκείται ςε ζνα ςϊμα που κινείται ςε κυκλικι τροχιά δίνεται από τθν ςχζ-

ςθ: 
2m v

F
r


  (1),   όπου m είναι θ μάηα του αντικειμζνου (ςτο πρόβλθμά μασ το ςϊμα είναι το Διαςτθμικό Τθλε-

ςκόπιο), v είναι θ τροχιακι ταχφτθτα του αντικειμζνου και r θ απόςταςθ του αντικειμζνου από το κζντρο τθσ τρο-
χιάσ (ςτο πρόβλθμά μασ το κζντρο τθσ τροχιάσ είναι το κζντρο τθσ Γθσ). 
Η τροχιακι ταχφτθτα v που ηθτάμε υπολογίηεται ωσ εξισ: 
Α) θ ςυνολικι ακτίνα τθσ τροχιάσ είναι: r = 6378 km + 568 km = 6946 km = 6.946.000 m 
B) Άρα θ περίμετροσ τθσ κυκλικισ τροχιάσ κα είναι: 

2 2 3,141592654 6.946.000 43.643.005,14r m       

Γ) Και τελικά θ τροχιακι ταχφτθτα κα είναι: 
43.643.005,14

7.576,9
sec96 60
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t


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
 

Ο παγκόςμιοσ νόμοσ του Νεφτωνα λζει:  
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M m
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    (2)  (όπου ΜΓΗ θ μάηα τθσ Γθσ, m θ μάηα του Hubble, G θ παγκόςμια ςτακερά και r θ απόςταςθ 

των κζντρων μάηασ των δφο ςωμάτων). 
Για να παραμζνει το Hubble ςε κυκλικι τροχιά κα πρζπει οι δυνάμεισ (1) και (2) να ιςορροποφν. 
Άρα: 
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Επομζνωσ: 
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Θζμα 5ο: 
Αν mδ είναι θ μάηα του διαςτθμοπλοίου, τότε για να παραμζνει ςε τροχιά γφρω από τον πλανιτθ, κα πρζπει οι 
δυνάμεισ F (όπωσ ςτο Θζμα 4) να ιςορροποφν. 

2

2

m v M m
G

r r

  
    , όπου ΜΠ θ μάηα του πλανιτθ, mδ θ μάηα του διαςτθμοπλοίου και r θ ακτίνα του πλα-

νιτθ. 

Αντικακιςτϊντασ: 
34

3
M r d     , όπου dΠ θ πυκνότθτα του πλανιτθ και λφνοντασ τθν ανωτζρω ςχζςθ ωσ 

προσ v
2
, παίρνουμε: 
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v G r d       

Θζτοντασ ςτθν ανωτζρω: 
2 r

v
T


 , καταλιγουμε ςτθν ςχζςθ: 
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G d

T

 
  (1) 

Με τθν ίδια ακριβϊσ ςειρά πράξεων για τθν περίπτωςθ του διαςτθμικοφ ςτακμοφ που περιφζρεται γφρω από τθ 
Γθ, κα καταλιξουμε ςτθν ςχζςθ: 
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G d
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
 (2)  , όπου ΤΔΣ θ περίοδοσ του διαςτθμικοφ ςτακμοφ και dΓΗ θ πυκνότθτα τθσ Γθσ. 

Από τισ (1) και (2), διαιρϊντασ κατά μζλθ: 
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 : δθλ. θ πυκνότθτα τθσ πλα-

τίνασ. 
 


